
PREFEITURA MUNICIPAL DE CÂNDIDO DE ABREU
CONCURSO PÚBLICO  Nº 001/2023 -  EDITAL Nº 001/2023

CARGO:
AUDITOR DE RECEITAS MUNICIPAIS

(NÍVEL SUPERIOR)
Língua Portuguesa: 01 a 05; Raciocínio Lógico: 06 a 10;

Conhecimentos Específicos: 11 a 30.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA
1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.
2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.
3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, tanto para ir embora 
quanto para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a, b, c, d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, comunique 
imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta ou que contenham mais de uma 
resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal de sala.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de 
prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização da prova.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para o lacre do envelope de cartões-respostas.

Identificação do candidato
Nome Nº do Documento

....................................................................................................................................................

GABARITO
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque na linha pontilhada.
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Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova.
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QUESTÕES DE 01 A 05 – LÍNGUA PORTUGUESA
Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 a 5. 

Memórias de um Fusca 

Se me lembro bem, era julho de 1976, e eu, com meus 10 anos de idade, estava indo passar o fim de semana 
no sítio do Orígenes Lessa.
Ele era um sujeito muito importante na cultura brasileira, mas, além do sítio e do apartamento de um quarto na 
Avenida Prado Júnior, em Copacabana, possuía apenas um fusquinha 66. Como o Orígenes tinha mais de 70 
anos, quem dirigia era a Maria Eduarda, sua esposa de Lisboa.
O sítio ficava em Paraíba do Sul, estado do Rio de Janeiro, e a viagem durava mais de duas horas. Minha mãe 
e minha irmã foram no banco da frente. Atrás, todo metido, eu viajava entre meu pai e meu ídolo.
Na estrada, paramos num posto de gasolina, e as três mulheres desceram pra ir ao banheiro, Orígenes contava 
um caso engraçado e antigo pro meu pai, e acho que por isso os dois não perceberam quando o carro começou 
a descer de ré. A Maria Eduarda tinha se esquecido de puxar o freio de mão, e o fusca começou a recuar com 
gingado.
Senti alguma coisa esquisita no ar, virei o pescoço e vi um precipício gigantesco atrás de nós. O carro ganhando 
velocidade. Orígenes e meu pai rindo alto, nem desconfiando da tragédia que estava prestes a acontecer. Foi 
então que eu dei um pulo pro banco da frente, agarrei aquele freio e puxei para cima, com toda força. Ufff, o 
carro parou com um estrondo!
Olhei pros lados. Os dois adultos estavam atônicos, brancos feito uma página vazia. Dali a um segundo, o Orí-
genes começou a aplaudir, balançando a cabeça onde, com certeza, se misturavam as ideias para um punhado 
de livros que ele escreveria depois.
Não fosse meu impulso de heroísmo infantil, Orígenes não teria escrito, nos 10 anos seguintes, algumas obras-
-primas da literatura infantil e adulta. Por outro lado, se não tivesse puxado aquele freio de mão, teria poupado 
Orígenes do embaraço de concorrer com José Sarney por uma vaga na Academia Brasileira de Letras. E perder.
Mas o que importa, mesmo, é que meu escritor favorito viveu mais 10 anos, trazendo fantasia, humor e poesia 
pra criançada. Ninguém sabe disso, mas naquele dia eu entrei para a história da literatura brasileira.
PS: Felizmente, o Orígenes se candidatou uma segunda vez à Academia e ganhou, quase por unanimidade.
(Fragmento adaptado. CUNHA, Leo. Ninguém me entende nessa casa. FTD: São Paulo, 2011)

01. Considerando as características dos tipos textuais, assinale a alternativa que classifica CORRETAMENTE 
o texto lido. 

a) Argumentativo, pois apresenta o ponto de vista em defesa do autor Orígenes Lessa.
b) Expositivo, pois explica a respeito de um fato vivido no passado.
c) Narrativo, pois apresenta mudanças de estado até chegar a um desfecho.
d) Descritivo, pois apresenta detalhes de um acontecimento real.
________________________________________________________________________________________
02. De acordo com o texto, assinale a alternativa CORRETA.

a) O autor tem dúvidas se deveria ter puxado o freio de mão, pois não queria que seu escritor favorito tivesse 
desgostos no futuro. 
b) A partir do fato vivido, o autor foi reconhecido e passou a fazer parte da história da literatura brasileira.
c) A atitude do menino resultou em repreensão dos adultos ao balançarem a cabeça em sinal negativo.
d) Embora Orígenes Lessa fosse um autor importante, demorou a ter seu reconhecimento pela Academia.
________________________________________________________________________________________
03. Assinale a alternativa em que a frase contém linguagem figurada.

a) A viagem durava mais de duas horas.
b) O fusca começou a recuar com gingado.
c) Paramos num posto de gasolina.
d) Orígenes começou a aplaudir.
________________________________________________________________________________________
04. Considerando a construção da frase e o contexto, assinale a alternativa em que o verbo destacado está 
flexionado em primeira pessoa.

a) Meu escritor favorito VIVEU mais 10 anos.
b) Orígenes CONTAVA um caso engraçado e antigo pro meu pai.
c) As três mulheres DESCERAM pra ir ao banheiro.
d) SENTI alguma coisa esquisita no ar.
________________________________________________________________________________________
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05. “Ele era um sujeito muito importante na cultura brasileira, mas, além do sítio e do apartamento de um quarto 
na Avenida Prado Júnior, em Copacabana, possuía apenas um fusquinha 66.”
A respeito do emprego das vírgulas, assinale a alternativa CORRETA.

a) As vírgulas antes e depois de “em Copacabana” isolam um adjunto adverbial.
b) A vírgula após “Copacabana” pode ser excluída sem prejudicar a gramática.
c) O “mas” está entre vírgulas por ser obrigatório isolar qualquer conjunção.
d) A vírgula antes de “mas” é facultativa.
________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 06 A 10 – RACIOCÍNIO LÓGICO
06. Assinale a alternativa CORRETA em relação à proposição (p∧(q→p))→p.

a) A proposição é uma tautologia.
b) A proposição é uma contradição.
c) A proposição é uma contingência.
d) A proposição é simples.
________________________________________________________________________________________
07. Sejam p e q proposições, tais que p: “Carlos é calvo” e q: “José é loiro”. Assinale a alternativa que apresenta, 
CORRETAMENTE, a expressão equivalente a p→¬q.

a) Se Carlos é calvo, então José é loiro.
b) Se Carlos não é calvo, então José é loiro.
c) Se Carlos é calvo, então José não é loiro.
d) Se Calos não é calvo, então José não é loiro.
________________________________________________________________________________________
08. Se A={1, 4, 9, 16}, assinale a alternativa que contém uma proposição verdadeira.

a) ∀x∈A, x é o quadrado de algum número natural.
b) ∀x∈A, x é par.
c) ∀x∈A, x é ímpar.
d) ∀x∈A, x é nulo.
________________________________________________________________________________________
09. Sabe-se que são verdadeiras as proposições: “Se Stephanie passar no concurso, então terá uma festa para 
comemorar” e “Se tiver uma festa para comemorar, Stephanie será pedida em casamento”. Assinale a alterna-
tiva que apresenta uma proposição verdadeira.

a) Se Stephanie passar no concurso, então não terá festa para comemorar.
b) Se Stephanie for pedida em casamento, então Stephanie passou no concurso.
c) Se Stephanie passar no concurso, então Stephanie será pedida em casamento.
d) Se Stephanie não passar no concurso, então Stephanie não será pedida em casamento.
________________________________________________________________________________________
10. A hipotenusa de um triângulo retângulo mede (x + 5) cm e seus catetos medem (x + 2) cm e 9 cm. Qual é 
o valor de x?

a) 10.
b) 11.
c) 12.
d) 13.
________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 30 – CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
11. Com base no Art. 167, em seu parágrafo primeiro, do Estatuto dos Servidores Públicos da Administração 
Pública Direta, das Autarquias e das Fundações Públicas do Município de Cândido de Abreu, o exercício do 
trabalho em condições perigosas assegura a percepção de adicional de quantos por cento sobre o vencimento 
do servidor?

a) 10 (dez) por cento.
b) 15 (quinze) por cento.
c) 30 (trinta) por cento.
d) 40 (quarenta) por cento.
________________________________________________________________________________________
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12. Com base no Art. 172, e em seus respectivos parágrafos, do Estatuto dos Servidores Públicos da Adminis-
tração Pública Direta, das Autarquias e das Fundações Públicas do Município de Cândido de Abreu, analise as 
afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.
I – Nenhum desconto incidirá sobre a remuneração ou os proventos, salvo por imposição legal ou ordem judicial.
II – O servidor poderá autorizar a consignação em folha de pagamento, em favor de terceiros, na forma de ato 
regulamentar, até o limite de cinquenta por cento do vencimento-base, acrescido das vantagens permanentes.
III – Não poderão ser realizados novos descontos facultativos caso o somatório dos descontos facultativos e 
compulsórios ultrapasse setenta por cento da remuneração bruta do servidor.

a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
13. Com base no Art. 184, em seu parágrafo único, do Estatuto dos Servidores Públicos da Administração Pú-
blica Direta, das Autarquias e das Fundações Públicas do Município de Cândido de Abreu, não se concederá 
auxílio alimentação sob a forma de:

a) vale-alimentação.
b) vale-refeição.
c) cestas básicas.
d) dinheiro em espécie.
________________________________________________________________________________________
14. Com base no Art. 193, e em seus respectivos incisos, do Estatuto dos Servidores Públicos da Administração 
Pública Direta, das Autarquias e das Fundações Públicas do Município de Cândido de Abreu, analise as afirma-
tivas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.
A ação disciplinar prescreverá em:
I – cinco anos, quanto às infrações puníveis com demissão, cassação de aposentadoria ou disponibilidade e 
destituição de cargo em comissão;
II – três anos, quanto à suspensão e destituição de função gratificada;
III – dois anos quanto à advertência.

a) Apenas a afirmativa I está correta.
b) Apenas a afirmativa II está correta.
c) Apenas a afirmativa III está correta.
d) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.
________________________________________________________________________________________
15. Com base no Art. 199, e em seus respectivos incisos, do Estatuto dos Servidores Públicos da Administração 
Pública Direta, das Autarquias e das Fundações Públicas do Município de Cândido de Abreu, analise as afirma-
tivas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.
A demissão, apurada em processo administrativo disciplinar, será aplicada nos seguintes casos.
I – Ceder a outro servidor público acesso aos sistemas de informática do Município.
II – Manter sob sua chefia imediata, em cargo ou função gratificada, cônjuge, companheiro ou parente até o 
segundo grau civil.
III – Aplicação irregular de dinheiro público.
IV – Participar de gerência ou de administração de empresa privada, de sociedade civil, ou exercer atividade 
empresarial, e, nessa qualidade, contratar com o Município.
V – Nos casos de condenação criminal transitada em julgado quando a pena privativa de liberdade for igual ou 
superior a dois anos de reclusão.

a) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, IV e V estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas.
________________________________________________________________________________________
16. O Balanço Patrimonial e a Demonstração das Variações Patrimoniais representam instrumentos de qual 
aspecto da contabilidade aplicada ao setor público (Casp)?

a) Aspecto Orçamentário.
b) Aspecto Patrimonial.
c) Aspecto Fiscal.
d) Aspecto Organizacional.
________________________________________________________________________________________
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17. As despesas são os gastos incorridos para, direta ou indiretamente, gerar receitas e podem diminuir o ativo 
e/ou aumentar o passivo exigível, mas sempre provocam diminuições na situação líquida. Com relação às des-
pesas públicas, leia as afirmações a seguir. 
I – As Despesas Extraorçamentárias não pertencem ao setor público, apenas transitam por ele, como pagamen-
tos de cauções, de consignações etc., e não dependem de autorização legislativa. São desembolsos, repasses 
dos recursos de terceiros, que tiveram origem em entradas de recursos extraorçamentários, valores pagos rela-
tivos a Restos a Pagar e, ainda, pagamentos relativos à liquidação de operações de crédito por antecipação da 
Receita realizada no exercício.
II – As despesas correntes são destinadas a promover a execução e a manutenção da Ação governamental, 
desdobrando-se em Despesas de Custeio e Transferências Correntes.
III – As Despesas de Capital resultam no acréscimo do patrimônio do órgão ou entidade que as realizam, au-
mentando, dessa forma, sua riqueza patrimonial. Essas Despesas contribuem para formar um bem de capital, 
para adicionar valor a um bem já existente, para transferir a propriedade de bens já existentes ou para transferir 
a propriedade de bens ou direitos (ativos reais) para terceiros.
IV – As Despesas de Custeio são necessárias à prestação de serviços e à manutenção da Ação da administra-
ção, por exemplo, o pagamento de pessoal, a Compra de material de consumo e a contratação de serviços de 
terceiros.
Agora, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
18. O gestor público deve estar atento a alguns fundamentos que norteiam o bom desempenho de sua atividade 
no setor público. Os princípios básicos da administração pública estão presentes na Constituição Federal de 1988 
e condicionam o padrão que as organizações administrativas devem seguir. Com relação aos princípios básicos 
da administração pública, assinale a alternativa que apresenta o princípio que diz respeito à necessidade de o 
Estado agir de modo imparcial perante terceiros, não podendo beneficiar nem causar danos a pessoas específi-
cas, mas sempre buscando chegar à comunidade ou a um grupo amplo de cidadãos. Além disso, vincula-se ao 
entendimento de que os atos dos funcionários públicos são sempre imputados ao órgão para o qual oficiam, de 
forma que o ato de um agente é, na verdade, o ato de um órgão.

a) Legalidade.                                                          c) Eficiência.
b) Publicidade.                                                        d) Impessoalidade.
________________________________________________________________________________________
19. Demonstrará a receita e a despesa orçamentárias e também os recebimentos e os pagamentos de natureza 
extraorçamentária conjugados com os saldos em espécie provenientes do exercício anterior e os que se trans-
ferem para o exercício seguinte.
A qual conceito o texto acima está se referindo?

a) Balanço Financeiro.
b) Balanço Orçamentário.
c) Relatório Resumido da Execução Orçamentária.
d) Relatório de Gestão Fiscal.
________________________________________________________________________________________
20. Tributo é toda prestação pecuniária compulsória, em moeda ou cujo valor nela se possa exprimir, que não 
constitua sanção de ato ilícito, instituída em lei e cobrada mediante atividade administrativa plenamente vincu-
lada. De acordo com o Código Tributário Nacional, o que são os tributos?

a) Contribuição econômica, imposto e taxas.
b) Impostos, tarifa e contribuição social.
c) Impostos, taxas e contribuições de melhoria.
d) Emolumentos, impostos e taxas. 
________________________________________________________________________________________
21. Considere que um investidor aplicou um capital de R$ 20.000,00 a juros simples de 2% ao mês, o que lhe 
rendeu R$ 4.800,00 de juros. Por quanto tempo esse investidor deixou seu capital aplicado?

a) 10 (dez) meses.
b) 11 (onze) meses.
c) 12 (doze) meses.
d) 16 (dezesseis) meses. 
________________________________________________________________________________________
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22. O controle da execução orçamentária compreenderá a legalidade dos atos de que resultem a arrecadação 
da receita ou a realização da despesa, o nascimento ou a extinção de direitos e obrigações, a fidelidade funcio-
nal dos agentes da administração, responsáveis por bens e valores públicos, e o cumprimento do programa de 
trabalho expresso em termos monetários e em termos de realização de obras e prestação de serviços.
Assinale a alternativa que indica qual poder exercerá o controle da execução orçamentária.

a) Poder Executivo.
b) Poder Legislativo.
c) Poder Judiciário.
d) Poder Misto.
________________________________________________________________________________________
23. O Poder Executivo, anualmente, prestará contas ao Poder Legislativo, no prazo estabelecido nas Constitui-
ções ou nas Leis orgânicas dos Municípios. As contas do Poder Executivo serão submetidas ao Poder Legislati-
vo, com Parecer prévio do Tribunal de Contas ou órgão equivalente. Quando, no Município, não houver Tribunal 
de Contas ou órgão equivalente, a Câmara de Vereadores poderá:

a) emitir o parecer se responsabilizando pelas contas do poder executivo.
b) designar peritos contadores para verificarem as contas do prefeito e emitirem o parecer sobre elas.
c) solicitar o parecer para o contador do município. 
d) julgar se o parecer é necessário de acordo com as normas vigentes. 
________________________________________________________________________________________
24. Receita pública é o dinheiro que o governo dispõe para manter sua estrutura e oferecer bens e serviços à 
sociedade, como hospitais, escolas, iluminação, saneamento etc. Com relação aos estágios da receita pública, 
assinale a alternativa que apresenta a etapa que compreende a verificação do crédito fiscal, o cálculo do im-
posto, a identificação do devedor e a notificação. 

a) Previsão.
b) Lançamento.
c) Arrecadação e recolhimento.
d) Realização do programa de governo.
________________________________________________________________________________________
25. O crédito tributário decorre da obrigação principal e tem a mesma natureza desta. O crédito tributário regular-
mente constituído somente se modifica ou extingue, ou tem sua exigibilidade suspensa ou excluída, nos casos 
previstos na Lei nº 5172, fora dos quais não podem ser dispensadas, sob pena de responsabilidade funcional na 
forma da lei, a sua efetivação ou as respectivas garantias. A anistia é considerada uma forma de:

a) Extinção do Crédito Tributário.
b) Suspensão do Crédito Tributário.
c) Concessão do Crédito Tributário.
d) Exclusão de Crédito Tributário.
________________________________________________________________________________________
26. O objetivo do auditor é preparar uma documentação que forneça:
I – registro suficiente e apropriado do embasamento do relatório do auditor;
II – evidências de que a auditoria foi planejada e executada em conformidade com as normas e as exigências 
legais e regulamentares aplicáveis;
III – informações sobre o peticionamento dos dados coletados;
IV – identificação do fato gerador ao qual pertence a análise.
De acordo com essas afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.________________________________________________________________________________________
27. Considere que determinado Município apurou uma Receita Corrente Líquida de R$ 17.000.000,00. Assim, 
para que esteja de acordo com as exigências da Lei de Responsabilidade Fiscal, o limite máximo de gastos com 
pessoal da Prefeitura Municipal, nesse período de apuração, não poderá ultrapassar o montante de:

a) R$ 6.800.000,00.
b) R$ 8.500.000,00.
c) R$ 10.200.000,00.
d) R$ 15.300.000,00.
________________________________________________________________________________________
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28. De acordo com a Lei Complementar nº 116/2003, o imposto sobre serviços de qualquer natureza (ISSQN) 
não incide sobre:
I – os serviços relacionados ao setor bancário ou financeiro, inclusive aqueles prestados por instituições financei-
ras autorizadas a funcionar pela União ou por quem de direito;
II – os serviços de apoio técnico, administrativo, jurídico, contábil, comercial e congêneres;
III – as exportações de serviços para o exterior do País;
IV – o valor intermediado no mercado de títulos e valores mobiliários, o valor dos depósitos bancários, o principal, 
juros e acréscimos moratórios relativos a operações de crédito realizadas por instituições financeiras.
Após analisar as afirmativas acima, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
29. Licitação é o processo por meio do qual a Administração Pública contrata obras e serviços e faz compras e 
alienações. Em outras palavras, a licitação é a forma como a Administração Pública pode comprar e vender. Os 
objetivos do processo licitatório estão listados a seguir.
I – Assegurar a seleção da proposta apta a gerar o resultado de contratação mais vantajoso para a Administra-
ção Pública, inclusive no que se refere ao ciclo de vida do objeto. 
II – Assegurar tratamento isonômico entre os licitantes, bem como a justa competição.
III – Evitar contratações com sobrepreço ou com preços manifestamente inexequíveis e superfaturamento na 
execução dos contratos.
IV – Incentivar a inovação e o desenvolvimento nacional sustentável.
De acordo com as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
30. Com relação à fiscalização da Administração Tributária, sem prejuízo do disposto na legislação criminal, é 
vedada a divulgação, por parte da Fazenda Pública ou de seus servidores, de informações obtidas em razão do 
ofício sobre a situação econômica ou financeira do sujeito passivo ou de terceiros e sobre a natureza e o estado 
de seus negócios ou atividades, EXCETO a divulgação de informações relativas a:
I – cadastro com dados pessoais dos contribuintes; 
II – representações fiscais para fins penais e inscrições na Dívida Ativa da Fazenda Pública;
III – parcelamento ou moratória e também incentivo, renúncia, benefício ou imunidade de natureza tributária 
cujo beneficiário seja pessoa jurídica;
IV – situação do montante de débitos tributários de pessoa física e de sociedade de economia mista.
De acordo com as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________


